

暖心“娘家人”让职工有家有爱有温暖

——厦门市总工会积极推进“爱心厦门”建设工作

厦门，一座爱心涌动的城市。一颗颗爱心的凝聚，点亮这座城市鲜明的文明底色，推动全社会爱心氛围提档升温，为建设高素质高颜值现代化国际化城市提供有力支撑。

厦门市总工会坚持以职工为中心导向，根据厦门市委《关于“爱心厦门”建设工作纲要》的统一部署，积极推进“爱心厦门 暖心娘家”行动。

创建共享职工之家、工会爱心驿站、职工学堂；开展关爱“8+N”、新厦门人、环卫工人等群体活动；打造“互联网+工会”服务平台、职工医疗互助、“平安返厦”交通补助、劳模文化志愿服务队等爱心系列品牌……结合推进“爱心厦门”建设与当前工会工作谋创新，厦门市总工会围绕广大职工最关心、最直接、最现实的利益问题，持续发力、探索创新，通过立体化、全方位工会特色工作，推动提升城市人文温度，加强职工人文关怀，弘扬工会爱心文化，主动融入，积极为共筑厦门这座“近者悦、远者来”的爱心之城发挥应有的作用。

有家：工会是职工温暖的大家庭

“累了能歇脚、渴了有水喝、下雨有地方暂避，有工会爱心驿站，真好！”在厦门海天“工会爱心驿站”小木屋，环卫工人张笑侠一句质朴的心里话表达了对工会“娘家人”的感激之情。

结束了清晨的打扫工作，张笑侠吃着温热的小米粥。相比以前冬天只能吃冷饭的情景，张笑侠满意地说：“工会让我能有吃口热乎饭的地方，粥暖，心更暖！”

工会爱心驿站——让职工收获温暖

一处温馨的港湾，一声亲切的问候，一口热腾腾的饭菜，一次及时的帮助……在这个冬日，温暖流淌在许多多像张笑侠这样的户外劳动者心里。

工会爱心驿站门口悬挂的印有红色“工会爱心驿站”的黄色铜牌熠熠生辉，全市像这样统一标识的工会爱心驿站有366家，它实现了工会爱心服务的普惠化、精准化。

空调、桌椅、橱柜、微波炉、饮水机、充电器、医药箱……工会爱心驿站“麻雀虽小五脏俱全”，每个细节都饱含了工会大家庭对一线职工的关爱。通过工会爱心驿站的辐射力，不断提升工会组织的影响力、凝聚力，提升广大职工的幸福感和获得感。

共享职工之家——让职工享福

从单位步行3分钟，就来到园区共享职工之家，泉舜集团行政管理部职工陈贞臻从手机上得知这里举办法律讲座的信息，她和工友都特别期待。陈贞臻说：“每周共享职工之家都举办不同的活动，这次的法律讲座对规范用人单位的管理，以及对职工个人权益维护很实用。”

在湖里区创新园共享职工之家，法律援助、心理咨询、技能培训、职工书屋、体育健身、咖啡厅……一个个宽敞明亮的单元里，集合多种工会品牌服务和活动功能于一体，这是2018年厦门在全省范围内率先建立的首个“共享职工之家”。

厦门市总工会推进“会、站、家”一体化运作，“共享职工之家”模式的推广，让职工之家从单一

的用人单位内部设施，逐渐走向社区、楼宇、商圈、园区，逐渐形成“工会搭台、企业共建、职工共享”的良性循环机制。

抓紧“共享”服务理念，延伸工会爱心服务手臂。湖里创新园共享职工之家创立“365工作机制”实现服务常态化；思明区梧村街道“职工成长加油站”推广“加减乘除”职工成长方程式；湖里徐厝社区“共享之家·职乐徐厝”职工服务点打造“互助、共享、共融”的幸福家园……厦门建立了一批先进共享职工之家典型，计划至2020年全市将建设100个共享职工之家。

职工学堂——为职工成长“搭云梯”

工会是职工的家，职工的成长始终让“娘家人”牵挂，厦门市总工会多措并举为产业工人成长“搭云梯”。

来自河南信阳新县农村的张阳，在厦门一家企业从事行政工作。2017年，大专学历的他报名了“求学圆梦”学历提升行动。今年，39岁的张阳顺利毕业，获得了工商管理专业本科学士学位，他说：“参加培训充实了自己、提升了工作能力，还圆了学历提升的梦想。”

“求学圆梦”学历提升行动从2017年开始以来，像张阳这样完成学历提升的一线职工已有近2000名。今年厦门市总工会为了加快构建产业工人技能形成体系，在全市范围内开办“职工学堂”，打造职工终身教育平台，截至2019年11月底，职工学堂累计开展562场活动，服务职工20733人次。

数控技术、计算机应用、会计实操……这些实用性极强的主题课程，在厦门市职工服务中心深受职工欢迎，作为全市首批挂牌的10家“职工学堂”之一，厦门市职工服务中心为职工和企业提供公益性技能培训“菜单”，把精品公益讲座免费送进企业，让基层单位享受订单式服务。厦门市工人文化宫也是今年挂牌的“职工学堂”，文化宫职工公益大讲堂开辟了英语、书法、瑜伽等热门课程，讲座，每次职工线上抢课，不少职工学员感慨：“市文化宫的公益课真好，每次抢课都是秒杀！”



加油，快递小哥！（黄喙摄）



新厦门人集体婚礼。（卢月摄）

“8+N”群体许下“微心愿”。（卢月摄）



有爱：工会扩大关爱职工覆盖面

“天气转凉，我希望得到一个实用的保温杯。”“年终岁首，我想带家人一同看场免费电影”……2019年12月22日，恰逢冬至，厦门市总工会举办了工会卡七周年会员服务日活动，现场气氛温馨，工会兑现了对“8+N”群体的承诺，为165位职工实现微心愿，领到心愿礼物的职工乐开怀。

实现微心愿——温润“8+N”群体的心

爱心厦门的建设，离不开城市的“8+N”群体（“8+N”是厦门市总工会在全国总工会推动“八大群体入会”理念基础上，把关爱延伸到环卫工人、公安辅警等更多群体），今年有近6000名八大群体职工加入工会大家庭。

中秋节前夕，厦门市总工会举办“家好·月圆”中秋职工晚会，邀请800余名“8+N”群体职工与“娘家人”相聚，一同赏明月、吃月饼、聊家常……心愿墙上，一张张蝴蝶形微心愿卡片记录了“8+N”群体的愿望。一份小礼物，满足了职工的小愿望，贴近职工需求，饱含“娘家人”的暖心服务和温暖关怀。

“特别的爱给特别的你”——关爱环卫工人

厦门市总工会始终把环卫工人作为重点服务对象，开展关爱环卫工人专项行动，持续关心关爱环卫工人，把温暖送到他们心上。2019年10月为“环卫工人关爱月”，厦门各级工会开展扶助困难环卫工人家庭，推动企业为环卫工人购买雇主责任险、优先安排一线环卫工人参加职工疗休养活动，最大限度地让环卫工人感受到工会组织的关怀。

环卫工人陈广菊来自安徽，在厦门已经生活了17年，“从事环卫工作虽然辛苦，有工会的关心，时常感觉这里有家的温暖。”前不久，陈广菊参加工会会员服务日活动，她拿出“娘家人”送的“福”字和春联，乐呵呵地说：“工会真贴心，新年礼物很喜庆，过年时可以把家里装扮得红红火火。”

2019年，厦门市总工会下发《关于开展以“特别的爱给特别的你”关爱环卫工人专项行动的意见》提出，要从“建设爱心驿站、防暑降温关爱、职业健康防护、岗位技能提升、生活保障温暖、礼遇环卫工人”六大方面内容，突出维护环卫工人队伍稳定，不断强化工会维权服务职能，给予环卫工人更多的关注和关爱。

“暑托班”——职工上班带娃两不误

“我在楼上上班，孩子在楼下玩耍，有专人看护，还有新鲜的点心供应，做妈妈的非常放心，工作也更加投入了。”今年复旦大学附属中山医院厦门分院办了“暑托班”，职工小陈言语间充满欣慰。

厦门市总工会关爱职工的探索脚步不停，推出一系列扶持政策，实行专款补助，积极扶持基层工会创建“暑托班”，最大限度地帮助职工实现“上班带娃两不误”。

后埔社区今年开设“小候鸟栖息地”双职工子女暑托班，70位职工子女在“暑托班”体验国学诵读、艺术与科学课堂、观影时光、悦读时光、体能课堂、伸展操等课程，“暑托班”在兼顾暑期作业的前提下，让孩子们在玩中学，在学中玩。

今年全市“暑托班”开办数已超100个，接收职工子女数达2400多人，东金科技暑托班和厦门大学暑托班还被全国总工会评为“全国工会爱心托管班”。

工会当“红娘”——提升“新厦门人”归属感

从情系职工着手，尽工会所能，解职工所盼。爱心厦门城市建设，离不开包括广大来厦务工人员在内的每一位“新厦门人”的努力。为了稳定职工队伍，有利于企业人才培养和长期发展，作为“娘家人”厦门市总工会积极为职工牵线搭桥“当红娘”，让职工群众感受到厦门的爱与温暖。

多年来，厦门市总工会关爱来厦员工，打造了“来厦员工联谊会”“新厦门人集体婚礼”等品牌活动，形成婚恋“一条龙”服务，助力来厦员工有情人成眷属。

自2006年成立以来厦员工联谊会，在册会员已达1000多人。“新厦门人集体婚礼”自2007年首次举办以来，已见证了1030对“新厦门人”喜结连理。厦门市委常委、市总工会主席倪超在“新厦门人集体婚礼”致辞中表示，工会牵头主办集体婚礼以及深入开展服务职工各项工作，将更好地助力来厦员工青年快速融入厦门城市生活，成为知识型、技能型、创新型的劳动者大军一员，实现个人与城市共同发展。

有温暖：工会服务让职工得实惠

在厦门有一张神奇的卡，它的名字叫“工会会员卡”。

工会卡——“娘家人”服务真贴心

“小卡片容纳了大信息，小载体承载了大服务，小事实体现了大爱心，让职工实实在在地感受到了工会‘娘家人’的呵护和温暖。下一步厦门市总工会将运用工会卡，大力推进智慧工会、‘互联网+工会’普惠性服务，不断丰富服务内容，提高服务品质，推动工会工作创新发展。”厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅青说。

近年来，厦门市总工会以工会会员服务卡为依托，大力开展普惠职工活动。从2013年开始，厦门市总工会每年推出一批为职工办实事项目，培育了一批“叫好卖座”的服务职工品牌。

“一元换板票，五元买大米，十元购饼干……”在一年一度的会员服务日，好吃的、好喝的、好玩的、好看的，“娘家人”统统奉上，厦门持卡工会会员直呼：真实惠！7年来，厦门市总工会累计为1.4万多家基层工会办理了近150万张工会卡。

“互联网+工会”——让职工“少跑腿”

“互联网+工会”是一场由技术飞跃带来的深刻变革，厦门市总工会紧跟时代步伐，强化“互联网+工会”思维，努力打造“一网一微一平台”（即工会官网、微信公众号、工会综合信息化平台），把“键对键”线上互动和“面对面”线下服务结合起来，让广大职工在网上和掌上找到自己的组织，得到更贴心温暖的服务。

厦门市总工会以工会卡为桥梁，建立实名信息数据库，实现会员信息数字化、实名化和实时化管理。随着会员诉求多元化、细致化，工会卡的功能定位在“普惠服务”上，结合开展会员服务日活动，百万职工参与线上线下普惠活动，让会员职工分享到更多的发展成果，把看得见的实惠送到广大职工手中。

“厦门工会卡，小巧功能多。门票有优惠，还能抽大奖……返厦送平安，医疗有互助。吃喝玩乐购，一卡全搞定。”网友“NoToo”在为工会卡七周年庆祝祝福活动中写了一首打油诗。职工何女士拿着大样小样的礼品，笑呵呵地说：“我抽中了电炖锅，参加游园活动还领了好多礼品，太开心了！”

月月抽好礼，知识问答、有奖征集……依托厦门市总工会微信平台，与职工线上互动，迅速扩大了微信公众号的影响力，截至目前，厦门市总工会微信订阅号粉丝已达63万人。

网上工会建设打通服务职工“最后一公

里”，让职工“少跑腿”，让基层“减负担”。

每年春节期间，厦门市总工会为外来务工人员提供“平安返厦”交通补助，这项普惠活动自2014年实施以来，至今已投入9100万元，惠及59万多名务工人员。今年共有10万余名职工领到补助。

为方便职工申报，厦门市总工会打造“指尖上的智慧工会”，在线上即可实现交通补助的审核、咨询等工作，“让职工一趟也不用跑”。随着厦门基层工会和会员信息数据库的完善，近两年超过1500万人次通过工会网、微信等平台接受了工会建会、会籍转移、维权咨询、联谊交友、求职招聘等服务，形成了网上网下相互促进、有机融合的新工作格局。

职工医疗互助——汇聚大爱筑保障

同安东纶公司职工小李今年查出患有重病，通过工会卡他领取了3万元职工医疗互助补助金，让他解了燃眉之急，帮助他在困境中重拾信心。

用职工互助共济的方式减轻因病职工经济负担，帮助职工解决因贫致病、因病致贫问题——2006年，厦门市总工会在全省率先推出《厦门市职工特种重病医疗互助保障办法》。13年来，厦门市总工会回应职工需求，对保障办法进行了多次补充、升级，增加保障项目、提高保障标准、更新保障方式，使得覆盖面不断扩大。截至2018年，这份保障累计为13万多名患病职工，发放了补助金逾2.5亿元，让职工真切地感受到“娘家人”的温暖。

志愿服务——打造工会特色品牌

优化爱心志愿服务，让爱心在厦门上空激荡。

厦门市总工会坚持将工会工作与志愿服务有机结合，开展就业服务“春风行动”为农民工提供就业信息和技能培训，定期通过工会自媒体平台发布用工信息，为求职者提供最新的岗位招聘信息。

厦门市总工会突出劳模志愿服务队、文化志愿服务队等重点志愿服务项目进农村、进社区、进企业、送法律、送健康、送知识。

文化志愿服务队开展“情系兄弟姐妹”慰问活动已经14年，获得全国4个100最佳志愿服务项目的荣誉。每年春节、“五一”、国庆节等节日，文化志愿服务队深入厦门各区重点企业、市重点建设工地，开展慰问活动上百场，慰问职工30多万人次，将爱与希望播撒在职工心田。

（邓娜）



共享职工之家为职工提供便捷、多元的服务。（邓娜摄）



会员服务日活动现场火爆。（张江毅摄）



街道职工服务站工作人员指导职工办理手机申办返厦交通补助。（五星乐摄）



工会干部正在为职工办理医疗互助保障参保手续。（李剑峰摄）